

CUBA 为职业篮球联赛输送人才的可行性分析

张治军，李彬

(曲阜师范大学 体育科学学院, 山东 曲阜 273165)

摘要：中国大学生篮球联赛(CUBA)已经逐渐成熟, 高校作为职业篮球运动后备力量培养基地的条件已经基本具备。要加强体育局、篮管中心、大学生体协、教育部门之间的联系, 加快现有体制的改革, 使CUBA成为中国职业篮球运动员的摇篮, 为职业篮球联赛输送人才, 从而能更好的为中国职业篮球的发展服务。

关键词：职业体育；篮球人才库；中国篮球联赛；中国大学生篮球联赛

中图分类号：G841 文献标识码：A 文章编号：1006-7116(2005)01-0119-03

Research on CUBA to become professional basketball talents in China

ZHANG Zhi-jun, LI Bin

(College of Physical Education, Qufu Normal University, Qufu 273165, China)

Abstract: CUBA league matches already maturity slowly, university train terms of base possess basically already as professional basketball sport reserve force. Need to accelerate the reform of the existing system at present make CUBA become the cradle of the athlete of Chinese professional basketball, become talent bank of professional basketball, thus can good to serve for Chinese development of professional basketball.

Key words: professional sport; bank of professional basketball talents; CBA; CUBA

1995~1996赛季, 中国篮球向“职业化”迈出第一步, 推出了主客场制的中国篮球联赛(CBA)。CBA联赛培养出来的以姚明、王治郅、巴特尔为代表的一批球星让世界都注意到中国这个篮球市场, 这是我们的CBA联赛所取得的伟大成绩。不过我们都知道, CBA联赛只是一个“半职业化”的“职业联赛”, 球队主体产权不明晰、经营权受到限制、市场开发滞后, 这就令那些挂着“俱乐部”牌子, 却无法行使全部权力的球队无所适从。

为把已经进行了9年的CBA全国男篮甲A联赛提升为真正的职业联赛, 篮管中心已经决定, 将2004~2005赛季作为过渡赛季, 在2005~2006赛季正式推出职业男篮新联赛。为实现目前CBA联赛向新的男篮职业化联赛平稳过渡, 考虑将下赛季参赛队伍增加到14支。这14支球队包括2003~2004赛季的12支球队和乙级联赛“升班马”河南队、福建队。下赛季的CBA联赛将进行重大的改革: 联赛分成了南北两区, 一个赛区7个队, 季赛延长到半年, 比赛增加到了266场。此外, 下赛季联赛将没有降级球队, 预计于2005~2006年赛季揭幕时新的职业化联赛将实行“准入制”, 通过审核来确定新加盟俱乐部的参赛资格。CBA扩军的直接受益者是今年CBA联赛的降级球队辽宁盼盼队和浙江万马队。

1 新的篮球职业联赛

1.1 管理中心的基本构想

篮球管理中心调研组就联赛的基本构想、新联赛的准入标准、经营开发模式、过渡赛季与新联赛开创季的结合等重要问题进行了初步的研究。对照过去的联赛, 新联赛在形式和内容将做出重要调整, 主体内容包括以下几个方面:

(1) 联赛是中国篮协和各俱乐部共同拥有的职业联赛, 联赛是有关各方利益的共同体。联赛的举办方式将由篮协一家办向大家办转变。

(2) 联赛追求篮球、文化和娱乐的有机融合, 创造具有时代特征、符合大众娱乐需求的篮球文化和篮球产品, 代表积极、健康的流行文化的发展方向。

(3) 联赛的商务开发采用专业化的运作方式, 联赛和各俱乐部的盈利能力和财政实力显著提高。

1) 品牌知名度较高的企业赞助联赛且与联赛长期合作。

2) 联赛的品牌得到社会认可并产生高的收益。

3) 篮球文化得到社会的普遍认同, 形成稳定的球迷群体, 观看比赛成为家庭重要的娱乐活动(具有文化内涵、有精彩比赛、含娱乐元素)。

4) 媒体高度关注联赛以及与联赛相关的所有资讯。有大量的专职记者和固定的报道版块(媒体包括报纸、杂志、电

台、电视台、网络等)。

(5)球员成为社会明星,有稳定的高收入体系。

(6)俱乐部自身经营体制完善,投资者的利益得到保障。

(4)联赛取消升降级,参赛俱乐部逐步扩大规模,最终发展到 30 支左右,赛程逐步延长到半年以上。

(5)俱乐部拥有功能齐备、环境舒适的体育馆和相应的配套服务设施。

(6)后备力量培养体系完善,后备人才的数量和质量都有显著提高。

(7)联赛的竞技运动水平稳定提高,优秀人才不断涌现。

(8)联赛的综合表现实力达到仅次 NBA 的水平。

1.2 “北极星”定位新联赛

代表亚洲篮球最高水平的 CBA 职业联赛,经历 9 年后现已将目标定位于要成为亚洲最好的联赛。为此,篮管中心召集 8 位在中国篮球产业领域有权威的专家,用 6 个月时间打造代表中国职业联赛新蓝图的“北极星”计划。

篮管中心主任李元伟说,“北极星”计划的使命是非常简单的,即通过调查、研究、分析,制定中国职业联赛战略蓝图。在 2004~2005 赛季中,篮管中心将部分使用“北极星”计划中的策略,但要在 2005~2006 赛季才会有真正的改变,那时,CBA 联赛会启动全新的赞助商销售模式、比赛运作模式和市场推广模式。

“北极星”计划的另一目的是了解怎样加强联赛与球迷的亲和力。当今社会,各种各样的娱乐节目非常丰富,球迷有太多的娱乐选择,CBA 联赛要满足球迷的需要,就必须变成有亲和力的联赛。

“北极星”计划于 2004 年 3 月在北京启动。参与“北极星”计划的前锐公司的任务是策划如何通过 CBA 联赛推广中国职业篮球的整体商业战略。从长远来看,CBA 联赛的目标是成为亚洲最具有推广价值以及运作最好的顶级联赛,要想达到这个目标必须从了解球迷开始。“北极星”计划致力于了解中国篮球最主要合作伙伴,即球迷、媒体和赞助商。

2 我国职业篮球后备力量培养的潜在危机

2.1 俱乐部实际操作中的急功近利

篮球运动员的成材离不开体能、技术、智力、心理等多因素影响,其成材的年龄也往往比其他项目要晚,这一特点决定了篮球后备力量的培养是一项投资大、周期长、见效慢的巨大工程。在市场经济体制下,各职业俱乐部考虑到自己的切身利益,往往把目光集中在能直接创造效益的甲级队和甲级联赛上,对篮球后备力量的培养往往“心有余而力不足”。这就导致了中国职业篮球后备力量的不足,目前全国共有成年篮球队 49 支,青年篮球队 36 支,因此高水平人才的递补就成了制约中国职业篮球进一步发展的瓶颈。

2.2 人才输送途径受阻

在计划经济体制下,许多企业、事业单位都有自己的球队,各单位也都注重优秀球员的引进。水平高的球员退役后,很多企事业单位都抢着要,好工作任其挑选。因此,家长把孩子送到部队或省市专业队打球成了理想的选择。随着

经济体制的改革和社会的发展,不能适应社会的专业篮球运动员,退役即意味着失业,因此家长都希望孩子在运动训练的同时不放松文化课的学习,反对孩子从小进入专业篮球队,这也是造成中国篮球运动后备力量选材面狭窄的一个原因。

吸纳球员方面,中国大学生篮球联赛(CUBA)球队在某些方面的诱惑力已经超过了职业队。一位在 CUBA 堪称“球星”的队员说:“当初河北青年队也找过我,但是我觉得 CUBA 既能打球、又能读书,将来的出路也好解决一些。职业队虽然收入高一些,但是万一受伤了怎么办,退役后又怎么办?”这也代表了很大一部分青年专业球员的心态。

3 高校作为中国职业篮球后备力量培养基地的有利因素

3.1 CUBA 联赛逐渐的成熟

经过 6 个赛季的发展,如今的 CUBA 注册会员已有 160 多所高校。CUBA 联赛的竞技水平和观赏性逐年提高,球迷群体不断增多,社会影响力不断扩大。现在提高 CUBA 联赛的规模,规划联赛组织和完善运营模式也就成了提升 CUBA 档次的现实需要。长达 2 个月的漫长赛季,跨省连片的主客场争夺,新颖独特的罚球决胜,央视体育频道的全程跟进,将于 4 月下旬打响的第 6 届 CUBA 八强赛在把大学篮球的魅力发挥到极至的同时,也将掀开高校体育史上崭新的一页。

为适应当前 CUBA 联赛的发展,本届 CUBA 全国决赛(八强赛)将改革赛制,并进一步加大宣传力度。其中赛制改革主要包括两项内容:一是女子四强赛“扩编”为女子八强赛;二是男子八强赛由赛会制和主客场相结合的混合赛制统一调整为主客场两回合淘汰制,并引入上赛季开始在男女篮总决赛施行的“罚球决胜”办法,即两队胜场出现 1:1 时,在第二场比赛结束后进行全队(10 人为限)每人 1 次罚球,罚球得分累计多者获胜。若罚球得分相同,则进行金球决胜。

此外,本届八强赛还将“刷新”由 CUBA 保持的全国性学生体育赛事电视转播规模最高记录,中央电视台体育频道将转播男八强全部 14 场比赛和女八强 5 场关键比赛,加上分区赛阶段的 16 场转播,本赛季总转播场次达到 35 场,此前的五届 CUBA 联赛,央视每届仅转播 17 场比赛。

CUBA 联赛独家推广单位——恒华体育发展有限公司将在赛事包装及球市开发方面推出一系列新举措,包括精心设计的球衣、充满创意的互动活动、富有地域和学校特色的文体表演等,以营造更加热烈的现场气氛,烘托联赛深厚的文化底蕴和时尚、多元的大学篮球文化。广受球迷喜爱的 CUBA 标志产品将在赛季期间投放校园市场,各赛区的球票发售工作也将在近期展开。

最近李元伟主任还证实了一条令人兴奋的消息:今年末段,CBA 召集青年联赛的前 4 名球队,与 CUBA 四强进行一次对抗赛。这就使得青年联赛和 CUBA 相互促进成为现实,为使 CUBA 联赛直接为 CBA 服务奠定了良好的基础。

3.2 “双高”培养目标具有较大的社会吸引力

办高校高水平篮球队的目的是培养既有高超运动技能

又有较高文化素养的优秀篮球运动员。“双高”的培养目标把接受高等教育的权利还给了年轻的运动员们,既符合未来社会对竞技人才的要求,又符合家长和学生的意愿,利于培养“文武双全”的体育人才。具体来说有以下3点:

(1)球员具备了一定的文化素质,能够透彻地理解和准确地把握先进的运动技术和篮球理念。

(2)高水平运动员在进入专业队之前就取得了所希望的学历,其退役或毕业后的工作就有了进一步的保证,这在一定程度上避免优秀运动员为了弥补文化知识而过早退役。

(3)球员在将来退役后即可找到工作,克服了球员退役后再入学年龄偏大的困难,也节省了时间和经费。

3.3 各高校都拥有较好的场地设施

试办高水平篮球队的高校大多数都拥有自己的室内训练场地,完全能适应高水平篮球队的训练要求。随着各高校经济实力的提高,学校篮球队的资金投入也在逐步加大,球队配套的训练设施会得到改善和提高,高校的综合训练条件能够符合高水平篮球队的训练要求。

3.4 高校拥有高素质的消费群体

在高校办高水平篮球队还有一个重要的优势,就是高校里拥有大量高素质的大学生群体。在中国球迷的构成中,数量最多且富有激情的正是大学生,他们也是中国体育市场的主要消费群体,因此,我们不必为是否会有观众而担心。不久的将来,CUBA不仅仅是大学生自己的联赛,更将作为职业联赛的预备赛而吸引所有球迷的目光。

4 高校作为篮球运动后备力量的培养基地有待解决的问题

4.1 建立健全中学篮球联赛赛制

完善的健康的中学生篮球联赛是CUBA得以顺利发展的基础。学校篮球队的所有队员从高一开始注册,在主管部门备案,净化赛场是中学篮球联赛的首要问题。

4.2 对现行的高水平篮球队招生的改革

目前高校高水平篮球队的招生对于CUBA的发展有一定的束缚。要全面、快速地提高高校篮球运动水平,首先在招生方法上要“宽进严出”,适当降低入校时的文化要求,让有发展前途的运动员通过自己的努力能够进入大学。同时,给招生学校一定的自主权,在招生前对准备录取的学生进行长期的考察,防止在专项考试中因失误而成绩不好但确实有水平的学生进不了大学。可以组织类似NBA的选秀,排名靠前的队员在入学方面采用更加灵活的政策。

4.3 切实提高高校和中学教练员的执教水平

目前篮球队教练员大部分由体育课教师兼任,成绩的好坏与自己的切身利益没有多大关系,且教练员不注重知识的更新,使得教练水平不高。要尽快提高篮球教练员水平,建

议从以下几点做起:

1)尽快实行教练员专门化,建立教练员职称与业绩挂钩制度,使他们在执教过程中有压力。

2)通过举办培训班、学习班,使体育系统和教育系统的篮球教练员能相互补充,取长补短,切实提高高校篮球教练员的执教水平。

3)实行篮球教练员聘任制,使有水平、有能力的教练员尽快走上执教岗位。

4)职业篮球队的教练员在联赛结束后,由联赛的管理机构统一管理,到基层去,对基层的教练员进行辅导。

4.4 给球队创造比赛锻炼的机会

比赛少也是阻碍高校篮球运动水平提高的一大障碍。增加比赛,以赛代练,不仅使队员在比赛中巩固了自己的训练成果,也使他们尽早地适应比赛气氛。

5 结语

新联赛扩大参赛队伍,取消降级,便于球队把精力和财力用在培养和使用自己的球员,增加俱乐部的后备力量,也使各个俱乐部的实力更加接近,比赛的精彩程度不但不会下降,反而会有所提高。经过6年的发展,CUBA联赛已经慢慢地成熟,高校作为职业篮球运动后备力量培养基地的条件已基本具备。加快现有体制的改革,使CUBA能更好的为中国职业篮球的发展服务。现行的组织管理体制是大问题,职业体育和学校体育分属于不同的体系,因此要加强体育局、篮管中心、大学生体协、教育部门之间的联系、协商。只要能够建立一种顺畅、协同、合作的机制,在中国职业篮球发展过程中出现的其他问题都会迎刃而解。

参考文献:

- [1] 孙民治.球类运动——篮球[M].北京:高等教育出版社,2001.
- [2] 李祥.学校体育学[M].北京:高等教育出版社,2001.
- [3] 陈树华,许永刚,王恒同.关于我国建立职业篮球联盟的探讨[J].浙江体育科学,2003,25(1):8-12.
- [4] 杨铁黎,张建华,王必琪.NBA职业篮球市场的成功经验及启示[J].北京体育大学学报,2000,23(3):300-302.
- [5] 刘建国,刘希佳,刘雪岩,等.发挥高等院校和竞技体育系统的优势培养优秀的竞技体育人才[J].体育学刊,2004,11(1):124-126.
- [6] 杨铁黎,刘玉林,张建华.深化我国职业篮球体制改革的对策研究[J].成都体育学院学报,2001,27(2):61-64.

[编辑:周威]